

中国共产党促进人民精神生活 共同富裕的理论与实践探索

彤新春

摘要：马克思主义经典理论认为，人类文明的构成包括精神文明和物质文明等形式。在进行社会主义现代化建设过程中，中国共产党一直以来都是以马克思主义为指导，重视意识形态对于发展生产力的重要作用，把对人民精神文明建设的关注作为社会主义精神文明的重要方向，两手都要抓两手都要硬。从毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛一直到习近平，中国共产党的领导人带领全国人民对社会主义精神文明建设进行了不懈的努力和探索，取得了一系列成功的经验和做法。在这一历史过程中，新民主主义革命时期以及社会主义建设时期应该是精神文明建设理论的初步探索阶段，打下了理论基础；改革开放一直到新时代以来是社会主义精神文明建设理论逐步形成和完善阶段，开始了理论的体系化建构。在迈入小康社会实现共同富裕过程中，以人民精神文化生活提高为重要内涵的精神文明建设必将成为检验中国特色社会主义成功经验的重要内容和指标。

关键词：人民精神生活 物质文明 精神文明 共同富裕

在实现小康社会的发展目标之际，让全体人民共同富裕有了实现的物质基础；物质生活的富足，也将与精神生活富裕相向而行。习近平（2021）也十分重视共同富裕目标的实现，他认为，“促进共同富裕与促进人的全面发展是高度统一的”，“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕”。党的十九届六中全会以及党的二十大，都把促进人民生活共同富裕作为建成社会主义现代化强国的重要组成部分。在新的历史发展阶段，人民精神生活共同富裕也将成为我国精神文明建设的重要着力点。应该说，党的十八大以来，通过紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的一系列举措，社会主义精神文明建设取得了突出的成就，为人民精

[作者简介] 彤新春，中国社会科学院经济研究所，邮政编码：100836，电子信箱：rongxinchun@126.com。

神文化生活共同富裕提供了重要的保障。随着我国经济社会发展水平不断提高，人民群众对美好生活的追求也将水涨船高，精神生活共同富裕还任重道远。当然，中国共产党从成立之日起，对于促进精神文明建设不论从理论探索、实践总结等方面都做出了突出的有价值的贡献，这就为推动人民精神生活共同富裕提供了思想基础，指明了方向。

一、推动精神生活共同富裕迫在眉睫

2021年，我国人均GDP（国内生产总值）已经超过了世界平均水平，突破了1.2万美元，并正在接近高收入国家门槛。人们的精神文化生活需求随着物质需求不断得到满足而日益增长。

近年来，通过公共文化服务体系建设和文化市场体系建设和边疆贫困地区的对口帮扶工程等政策的落地实施，以国家为主导的推进精神生活共同富裕的诸多举措，都取得了很大成效，极大地丰富了人民的精神文化生活。人民思想道德水平的进步、人生观和价值观的锻造，必然会很大程度地推动社会全面进步。不过受到客观存在的区域差距、城乡差距和发展不平衡等因素的影响，推进精神生活共同富裕仍旧面临挑战，具体表现在以下三个方面。

第一，我国区域经济发展不平衡导致精神文明生活建设水平存在较大区域差距。据国家统计局统计资料显示，近年来西部地区GDP增速显著，2020年人均GDP达到5.37万元，但不可忽视的是东西部省区间经济发展水平差异明显，从人均GDP水平看，既有达到东部平均水平83%的重庆市（7.58万元），也有只达到东部平均水平36%的甘肃省（3.3万元）。而科教文卫事业的资金投入严重依赖当地经济发展水平，这就带来区域间发展不均衡，精神文化生活整体性提高受到严重制约。

第二，我国城乡居民收入差距导致城乡居民人均教育文化娱乐支出存在较大差异。国家统计局统计数据显示，2011—2019年，我国城镇、农村居民人均可支配收入仍存在较大差距，这导致城乡居民在人均教育文化娱乐支出上存在明显差异。2019年，城乡居民人均教育文化娱乐支出分别为2419元和986.22元，前者是后者的2.5倍，差距较大。

第三，我国文化消费水平整体上仍低于发达国家水平。尽管我国文化消

费总量在“十三五”期间得到持续增长,^①但是我国文化消费水平仍然低于发达国家平均水平。统计数据显示,2021年,我国文化消费占比为10.78%,而2021年美国、英国和澳大利亚文化消费占比已分别达到11.59%、12.32%和14.34%。^②

因此,推进我国精神生活共同富裕迫在眉睫。随着我们在现代化道路上稳步提升,学界对推动精神生活共同富裕也进行了深入研究,在指标体系构建、幸福指数测度等领域都有不少研究成果出现。

相对来说,物质生活共同富裕能够设计出可评价、可测度的一些指标,像大家熟知的人均收入水平、测度收入差距的基尼系数、人均预期寿命、城镇化率等,国内外学者对此也有了较为深入细致的研究。我国在下一阶段的发展过程中,作为国家战略重要组成部分的精神生活共同富裕,不仅是一种理论,更是一种社会实践。我国现代化的发展目标就是到2035年在物质生活和精神生活方面都能够实现共同富裕,这中间必然需要一个可度量的指标体系。目前,国内多位学者就“共同富裕”的指标体系进行了研究。韩保江(2021)构建了全体人民共同富裕的定量测量框架,该框架的一些指标与精神生活共同富裕关联性较强。李军鹏(2021)设立了共同富裕四个一级指标——生活丰裕、生态优美、社会和谐、公共服务体系完善,精神生活共同富裕的表述体现为公共文化服务体系这一个指标。杨宜勇、王明姬(2021)从物质和精神两个层面将共同富裕的评价体系研究更加深入一步。^③傅才武、高为(2022)确立了一个包含2个维度、4个一级指标、17个二级指标的精神生活共同富裕的指标体系。^④

① 我国文化消费总量2019年达到了11880.42亿元,比2016年增长了7.4%,但年均增长率较低,仅为2.5%,与同期我国消费支出增长率相比仍有较大差距,2019年消费支出增长率相比文化消费支出增长率高出5.94个百分点(张晓欢、陈锋,2021)。

② 文化消费占比指代文教娱乐支出占居民消费支出的比重。中国的数据来源于:国家统计局主编《国家统计年鉴2022》, <http://www.stats.gov.cn/sj/ndsj/2022/indexch.htm>, 最后访问日期:2022年12月3日;美国、英国和澳大利亚的数据来源于:国家统计局主编《国际统计年鉴2022》, <https://data.stats.gov.cn/files/lastestpub/gjnj/2022/zk/indexch.htm>, 最后访问日期:2022年12月3日。

③ 杨宜勇、王明姬(2021)认为,共同富裕不仅要满足物质层面的需要,也要满足人民群众享有政治权利、享受文化产品和服务等精神层面的需要,提出要将“共同”和“富裕”有机统一。

④ 傅才武、高为(2022)从精神生活共同富裕的内涵和特征入手,探析其与物质生活富裕、精神生活富裕内涵与外延上的差异。

另外，目前学界还把幸福指数作为衡量人们对自身生存和发展状况的感受和体验、反映居民生活质量的核心指标。当前，从 GDP 至上转到提升幸福指数、将关注重点从经济数字转向民生福祉、把幸福指数引入经济增长的评估体系渐成趋势。邢占军、黄立清（2012）认为幸福指数测量的是人们的幸福感，反映的是国民主观生活质量；而刘伟、蔡志洲（2005）认为，幸福指数应该是一个包括政治自由、社会机会、经济机会、安全保障、文化价值观、环境保护 6 类构成要素在内的国民幸福核算指标体系。北京市统计局在 2006 年展开和谐社会考评指标体系调研时指出，幸福指数测量指标体系应该包括：公平感、成就感、归属感、安全感、愉悦感、和融感、满足感和向心感。^① 清华大学中国新型城镇化研究院、城市治理与可持续发展研究院 2022 年发布的《人民幸福指数研究报告 2021》反映了我国国民幸福指数整体持续向好的发展趋势。^② 如果说 GDP、GNP（国民生产总值）是衡量国富、民富的标准，那么，百姓幸福指数就可以成为一个衡量百姓幸福感的标准。百姓幸福指数与 GDP 一样重要：一方面，它可以监控经济社会运行态势；另一方面，它可以了解民众的生活满意度。

因此，从一定程度上来说，“精神生活共同富裕”指标应该相对宽泛，应该涵盖个体和群体的文化认同，并截取二者之间的最大公约数。个体的文化追求、审美旨趣、价值实现等必须得到尊重，与此同时群体对较好公共文化资源和相对公平的发展机会等也应等量齐观。从文化层面来看，可以在知识获取、平等参与、均等的发展机会等方面进行指标体系建设和深入研究，从而使精神生活共同富裕能够看得见、摸得着。

二、中国共产党一直关注人民精神文化生活建设

中国共产党成立之初，就以建立一个新世界为己任。不仅要解放和发展生产力，还要打造一个为中华民族谋福利、为人民群众得幸福的新政权。尽

① 详见：《北京首次将“幸福指数”纳入和谐社会评价体系》，<https://news.sina.com.cn/c/2006-03-12/09378423062s.shtml>，最后访问日期：2022 年 12 月 3 日。

② 该报告详见：http://tucsu.tsinghua.edu.cn/upload_files/atta/1644460551488_E0.pdf，最后访问日期：2022 年 12 月 3 日。

管正式提出社会主义精神文明建设是在改革开放之后，但是中国共产党一直以来都十分重视对人的精神生活即思想世界的改造。从不同的历史发展阶段来看，中国共产党对社会主义精神文明建设的探索从没有止步，根本目的就在于发挥先进思想的伟力。

（一）精神文明对人类文明的发展功不可没

在人类发展的历史长河中，作为人类物质生产成果的物质文明和作为人类精神生产成果的精神文明紧密联系、互相交织在一起，成为人类文明的重要组成部分。

马克思和恩格斯深刻阐述了物质生产和精神生产的来源和过程（马克思、恩格斯，2009：524）。^①一般来说，人类改造自然和社会的物质成果都可以被称为物质文明。人类在社会中生活，首先必须解决衣食住行的问题，物质生产就是服务于这些活动的（马克思，1995a：17）。^②因此，从根本上说，物质的生产起决定性作用。由于社会主义文明是在资本主义文明的基础上产生的，因而其发展的历史较短，这就造成其发展的起点也比较低，在物质文明建设上与发达资本主义国家相比还有一定的差距。随着时间的推移和社会的发展进步，社会主义物质文明一定会赶上甚至超过发达资本主义的物质文明，这是历史发展的大趋势。

精神文明是人类改造自然和改造社会的精神成果，是精神生产的结晶。人类在社会中生活，不仅从事物质的生产，同时也从事精神的生产。人类步入文明时代的物质生产和精神生产，都离不开社会分工，都与社会分工结合紧密（马克思、恩格斯，2009：535）。^③精神成果的产生以及精神生活的进步都是建筑在物质生产发展的基础之上的，精神文明因之而生，社会文

① 马克思、恩格斯（2009：524）认为，“思想、观念、意识的生产最初是直接于人们的物质活动，与人们的物质交往，与现实生活的语言交织在一起的。人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物。表现在某一民族的政治、法律、道德、宗教、形而上学等的语言中的精神生产也是这样”。

② 马克思（1995a：17）指出，“一定的生产决定一定的消费、分配、交换和这些不同要素相互间的一定关系”。

③ 马克思、恩格斯（2009：535）强调，“分工使精神活动和物质活动、享受和劳动、生产和消费由不同的个人来分担这种情况不仅成为可能，而且成为现实”。

化的发展就是包括各种思想、社会意识形态的发展和进步，从而见诸于科学、教育、艺术、哲学、道德、宗教（神学）等领域的发展和进步。当然，精神文明的形式也是多种多样的。例如古希腊罗马时代的希腊神话、荷马史诗，中国古代哲学、文学、诗词歌赋和舞蹈等的发展，以及近代西方的启蒙思想和无神论等，都是精神文明的产物。精神文明的产生，同物质文明一样，是由于商品经济发展，生产力水平有了较大提高。精神文明同物质文明、政治文明的发展一样，也具有相应的时代属性、制度属性、阶级属性、民族属性。

精神文明能够产生精神力量，精神力量和物质力量一样，具有强大的威力和社会影响。马克思、恩格斯一直以来都很重视积极的社会精神力量的巨大而能动的作用。从历史的发展阶段来看，资本主义精神文明随着工业革命的产生而出现；随后，作为资产阶级掘墓人的无产阶级开始了社会主义革命的伟大实践，社会主义精神文明因之而生，显然社会主义精神文明是对资本主义精神文明的一种扬弃，它是社会进入文明时代以来最进步的精神文明。这种最进步的精神文明，是以人类最伟大的精神成果——马克思主义的科学思想——为基础、为核心、为指导的。

（二）中国共产党始终重视精神文明建设

中国共产党自成立之日起，始终坚持马克思主义的理论指导，注重思想政治工作的开展，以提高人的素质为出发点，形成了一套独特的工作方法。这也成为建设社会主义精神文明的根本遵循。

1. 坚持马克思主义的指导地位，并贯穿在意识形态领域和精神文明建设的过程之中。习近平总书记一再强调我们立党立国的根本指导思想就是马克思主义，对于马克思主义的任何背离或放弃，将会导致中国共产党失去灵魂和迷失方向。中国特色社会主义文化和精神文明建设毋庸置疑必须坚持马克思主义的指导地位，将马克思主义的立场、观点、方法运用到促进人民精神生活共同富裕之中，只有这样才能让社会主义先进文化来丰富人民的精神生活。

意识形态是精神文明的重要组成部分。这一方面是因为意识形态包含着世界观、人生观、价值观的重要内容，另一方面是因为它的阶级性和能动的反作用。而这两方面都是精神文明的要素并在其中占有相当重要的历史地位。

马克思主义唯物史观的一个重要概念就是意识形态。马克思（1995a：33）在阐述唯物史观原理时指出，意识形态是各种社会意识形态形式的总和。^①总体来看，唯物史观是马克思主义的重要组成部分，在涉及意识形态时，马克思已经谈到了它是属于上层建筑的范畴，包括法律的、政治的、宗教的、艺术的或哲学的形式。这些意识形态的性质和内容奠定了马克思主义意识形态学说的理论基础。

列宁继承和发展了社会存在决定社会意识的唯物史观，在此基础之上，列宁提出了“科学的意识形态”的新概念，通过对无产阶级意识形态的分析，能够发现其与资产阶级意识形态的对立和分野。总结来说，无产阶级意识形态的重要性就在于其先导性和继承性以及承担着向工人阶级灌输社会主义意识形态历史使命。

毛泽东继承和坚持了马克思列宁主义的唯物史观原理，明确指出中国文化问题不能脱离马克思主义的基本观点。早在1940年1月，毛泽东（1991：663—664）就在《新民主主义论》中阐述了建立中华民族新文化的重要观点。^②

1956年9月，党的八大召开。大会确立了马克思列宁主义、毛泽东思想的指导地位，也就是确立了对社会主义意识形态的遵循（毛泽东，1999：350）。^③社会主义建设时期，毛泽东指出加强对思想文化战线的领导的重要性，提出了“百花齐放、百家争鸣”的方针；毛泽东在《论十大关系》以及《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等各种论著中，都提出了许多具有马克思主义特点的正确思想。在这一历史时期，社会主义意识形态得到全面贯彻，

① 1859年1月，马克思（1995a：33）在《〈政治经济学批判〉导言》中指出，“随着经济基础的变更，全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革。在考察这些变革时，必须时刻把下面两者区别开来：一种是生产的经济条件方面所发生的物质的、可以用自然科学的精确性指明的变革，一种是人们借以意识到这个冲突并力求把它克服的那些法律的、政治的、宗教的、艺术的或哲学的，简言之，意识形态的形式”。

② 毛泽东（1991：663—664）指出，“一定的文化（当作观念形态的文化）是一定社会的政治和经济的反映，又给予伟大影响和作用于一社会的政治和经济；而经济是基础，政治则是经济的集中的表现。这是我们对于文化和政治、经济的关系及政治和经济的关系的基本观点”。

③ 毛泽东（1999：350）强调：“领导我们事业的核心力量是中国共产党。指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”

巩固了意识形态中马克思列宁主义的领导地位。

1978年改革开放之后，中国共产党依然始终重视意识形态问题。邓小平第一次比较系统地回答了在经济文化落后的国家如何建设、巩固和发展社会主义等一系列至关重要的基本问题。接下来，在面对国际、国内的新形势、新变化时，以江泽民为主要代表的领导集体，依然高举马克思列宁主义、毛泽东思想以及邓小平理论伟大旗帜，准确把握时代特征，科学判断我们党所处的历史方位，逐步形成了“三个代表”重要思想这一系统的科学理论。从一定程度上来说，“三个代表”重要思想的形成开辟了马克思主义发展的新境界。

党的十八大以来，中国共产党仍然十分重视精神文明建设的社会主义方向。2013年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出了物质文明建设和精神文明建设与国家物质力量和精神力量增强的重要关系，以及它们对中国特色社会主义事业的重要作用。2015年2月28日，习近平总书记在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时强调物质财富和精神财富都需要极大丰富。2018年习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时指出了乡村文化振兴的重要性。2020年9月22日，习近平（2020：6—7）在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话中强调了发展文化事业的重要性。^①2021年8月17日，习近平（2021）在中央财经委员会第十次会议上强调了促进共同富裕与促进人的全面发展是高度统一的。2022年10月，习近平总书记在党的二十大报告中又一次强调了促进人民精神文化生活共同富裕的重要性。

2. 我国精神文明建设的立足点和发展目标是提高人的素质。中国共产党自成立以来，以人为本开展精神文明建设就是政治工作的根本遵循。这也是为我国现代化建设提供人才资源的必要措施，是提高我国文化软实力的必要准备，中华民族的伟大复兴离不开全体人民的参与。

国民整体素养的提升关乎中国发展大计，提高人的素质就成为了精神文明建设的立足点和目标。1982年7月，在中央军委座谈会上，邓小平

^① 习近平（2020：6—7）指出，“发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径”，“让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活”。

(1994b: 408) 就指出了社会主义精神文明建设目标就是培养“四有新人”,^① 提高人的素质是“四有公民”的题中之义。培育“四有新人”的根本任务, 是邓小平一贯的思想内容, 是对怎样建设社会主义等重大问题深入探究的理论成果。到了1994年, 江泽民(2006a: 371) 又再次强调培养“四有新人”的重要性, 在此基础上, 他(2006b: 294) 系统地提出了“人的全面发展”的理论, 提高人的素质依旧是培养人的落脚点。^② 2007年5月, 胡锦涛(2007) 在中国共产主义青年团成立八十五周年大会上发表的《致中国青年群英会的信》指出, 希望青年“努力成为理想远大、信念坚定的新一代, 品德高尚、意志顽强的新一代, 视野开阔、知识丰富的新一代, 开拓进取、艰苦创业的新一代”。“四个新一代”的全新表达是胡锦涛在坚持“四有新人”和“人的全面发展”思想的基础上, 又一次对我国文化建设根本任务的深化完善。

党的十八大之后, 党中央仍在思考什么样的人合格的新时代接班人。2001年, 《公民道德建设实施纲要》颁布实施之后, 我国公民的思想道德素质得到不断提升, 出现了大量思想道德典范, 产生了诸多催人奋进的典型精神, 体现了公民思想道德修养的不断提高。为将公民道德建设推向纵深发展, 2019年, 中宣部研究起草了《新时代公民道德建设实施纲要(征求意见稿)》, 其颁布实施将为我国推进公民道德建设提供坚实的理论基石, 推动公民道德建设蓬勃发展, 并更好地打造适应新时代发展、具有良好形象的新公民。

(三) 社会主义精神文明建设的历史进程

改革开放之后, 随着生产力的快速发展, 面对新问题的出现, 中国共产党正式提出建设社会主义精神文明, 不过这个概念的内涵追溯可以从早期领导人的思想中挖掘出来, 其理论形成和完善充满了探索精神。

中国共产党自成立以来, 就把争取民族复兴、人民幸福作为奋斗目标,

① 邓小平(1994b: 408) 强调, “搞社会主义精神文明, 主要是使我们的各族人民都成为有理想、讲道德、有文化、守纪律的人民”。

② 江泽民(2006b: 294) 指出, “我们进行的一切工作, 既要着眼于人民现实的物质文化生活需要, 同时又要着眼于促进人民素质的提高, 也就是要努力促进人的全面发展”。

在发展生产力的同时，也注重人民精神文化生活的提高。毛泽东作为党的第一代领导人的核心，对精神文明建设问题始终十分重视，他的精神文明建设理论中蕴含着很多有关精神生活的思想。1925年，毛泽东（1993：21）在文章中提出：“为什么要革命？为了使中华民族得到解放，……为了使人民得到经济的幸福。”只有使人民获得物质生活上的满足、保障，获得经济上的幸福，人们才能有足够的条件去享受精神生活。1940年1月，毛泽东（1991：706）在《新民主主义论》中不仅阐述了“民族的科学的大众的文化的”，而且还阐述了新民主主义文化和社会主义文化的关系、新民主主义文化和外国资本主义文化的关系、新民主主义文化和中国传统文化的关系等不同维度。在这一历史时期，从毛泽东的大量论著中都可以看出，毛泽东非常重视文化教育以及思想工作，对人民思想教育及其对人民在政治、文化、艺术、卫生体育等各个方面中的地位和作用，他都有很多论述，并希望以此来培养无产阶级革命事业的可靠接班人。毛泽东的光辉思想，成为了社会主义精神文明建设的理论渊源和宝贵财富。

中华人民共和国成立之后，百废待兴。中国共产党带领全国人民迅速在全国开始了如火如荼的经济建设。以提高人的道德情操和精神面貌为目标的社会主义精神文明建设也在一定程度上开始了，只是还没有形成体系化的理论。1956年上半年，我国生产资料私有制的社会主义改造基本完成，社会主义制度已经基本建立起来。同年9月15日至27日党的八大召开，标志着我国开始从革命时期转为建设时期。会议指出了国内的两个主要矛盾，即人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，以及人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。至此，社会主义建设时期已经开始，社会主义精神文明建设也开始起步。

1956年4月25日，在中共中央政治局扩大会议上，毛泽东发表了《论十大关系》，其中关于精神文明建设的思想非常丰富。例如强调学习社会科学和自然科学；强调对外国的科学、技术、文化不加分析地一概排斥，和对外国东西不加分析地一概照搬，都不是马克思主义的态度；提出要提高民族自信心，发展抗美援朝的“藐视美帝国主义”的精神；等等。

1978年党的十一届三中全会以后，社会主义精神文明建设理论开始进行探索。1979年，邓小平在中国文学艺术工作者第四次代表大会上指出了建设高度物质文明与高度社会主义精神文明的重要性。1980年12月，邓小平

(1994a: 367) 对此又做了进一步论述。^① 1982年9月,社会主义精神文明建设在党的十二大报告中得到了较为全面的论述,并把社会主义精神文明作为社会主义的重要特征和优越性的重要表现。党的奋斗目标之一就是建设高度的社会主义精神文明。

1984年,在党的十二届三中全会上,提出社会主义精神文明建设的重要内容包括文明的、健康的、科学的生活方式和积极的、向上的、进取的精神状态两个方面。1989年3月,《坚决贯彻治理整顿和深化改革的方针》指出,建设社会主义现代化必须坚持物质文明和精神文明一起抓,使它们相互结合、相互促进。一个精神文明素质不高的民族是不可能实现现代化的。

1989年6月,江泽民在党的十三届四中全会上指出,物质文明和精神文明建设必须同时抓紧,坚决纠正一手硬、一手软的状况。1991年7月1日,江泽民在庆祝中国共产党成立七十周年大会上的讲话指出,应该对中国特色社会主义文化的一些基本要求进行牢牢把握,只有提高全民族的思想道德和科学文化素质才能促进社会主义物质文明和精神文明的发展。1992年10月,党的十四大提出坚持“两手抓、两手都要硬”,强调精神文明重在建设,并详尽地阐述了具体措施。1996年10月,在党的十四届六中全会上,社会主义精神文明建设的指导思想得以明确。1997年9月,党的十五大指出了有中国特色社会主义的文化和社会主义精神文明之间的重要关系。2002年11月,党的十六大提出了“三位一体”(物质文明、政治文明、精神文明)的国家规划和发展目标。2004年,胡锦涛(2005: 851)在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话指出:“要坚持抓好经济建设这个中心,同时又要切实防止片面性和单打一,全面推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设,防止出现因发展不平衡而制约发展的局面。”

党的十八大以来,社会主义精神文明建设在理论层面上不断深化,在实践层面上不断深入。2013年4月,习近平总书记在同全国劳动模范代表座谈时强调“物质上强大起来”和“精神上强大起来”对于发展的重要意义。

^① 具体论述为:“我们要建设的社会主义国家,不但要有高度的物质文明,而且要有高度的精神文明。所谓精神文明,不但是指教育、科学、文化(这是完全必要的),而且是指共产主义的思想、理想、信念、道德、纪律,革命的立场和原则,人与人的同志式关系,等等。……没有这种精神文明,没有共产主义思想,没有共产主义道德,怎么能建设社会主义?”(邓小平,1994a: 2)

2013年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上深刻阐释了物质文明与精神文明新的时代价值意涵。^①从这些论述可以看出，中华民族伟大复兴的中国梦依赖物质文明和精神文明的均衡发展，缺一不可。2015年，在党的十八届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》中，推动“两个文明”协调发展、坚持“物质文明精神文明并重”、“推动物质文明和精神文明协调发展”等的相关表述意义非凡。党的十八大以来，物质文明与精神文明关系的实践探索的新成果，表明习近平总书记站在“中国梦”的时代新高度强调物质文明与精神文明建设的重要意义。2017年10月，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上指出，发挥社会主义核心价值观的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。2021年11月，党的十九届六中全会召开，会议提出在促进共同富裕过程中加强精神文明建设，为了达到满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求的目的必须强化社会主义核心价值观的引领作用。

梳理社会主义精神文明建设这个历史发展过程可以发现，对于精神文明建设的地位、内涵、目标和发展策略等的认识，中国共产党有一个不断明确和深化的过程，而这种明确和深化的变化过程又是和中国特色社会主义特别是中国经济社会的发展进程紧密相连的，是实践发展的结果。

三、我国精神文明建设的着力点与成就

我国的精神文明建设十分重视满足人民群众的发展和需求，以先进的文化教育人，以优秀的理论鼓舞人，在共同富裕的发展过程中，满足人民多样化、多层次、多方面的精神文化需求。在党的正确领导下，我国的社会主义精神文明建设取得了显著的成效。在今后的发展方向上也有了明确的目标。

（一）开展以人为本的精神文明建设

建设与社会主义市场经济相适应的社会主义精神文明体系，是一个庞大

^① 习近平总书记指出：“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”（人民出版社，2013：2）

的社会系统工程。必须围绕树立正确的世界观、人生观、价值观，把优秀传统文化与时代精神紧密结合起来，努力形成与经济和社会发展相适应的健康和谐、积极向上的思想道德规范。

1. 大力开展群众性的精神文明创建活动。群众性的精神文明创建活动蓬勃开展，是社会主义精神文明建设的又一重大成就，也是进一步加强社会主义精神文明建设的重大举措。改革开放以来，根据中共中央关于精神文明建设的一系列方针、政策，一系列大规模的建设社会主义精神文明的群众性活动，已经像雨后春笋般地在全国各地开展起来。

1981年2月25日，中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华妇女联合会、中国文学艺术界联合会等9个单位联合发出《关于开展文明礼貌活动的倡议》，向全国人民特别是青少年倡议，开展以讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德和心灵美、语言美、行为美、环境美为内容的“五讲四美”文明礼貌活动，使我国城乡的社会风气和道德面貌有了一个根本改观。随后，以“五讲四美”为主要内容的建设社会主义精神文明的群众性活动，很快在全国展开。1982年2月，中共中央办公厅转发了中宣部《关于深入开展“五讲四美”活动的报告》，确定每年3月为“全民文明礼貌月”。1983年3月，中央“五讲四美三热爱”活动委员会正式成立。1995年，中宣部、农业部在全国农村开展了以创建文明家庭、文明村镇和文明乡镇企业为主要内容的农村群众性创建精神文明活动。1996年，铁路、民航、交通、邮电、卫生、内贸、电力、公安、建设、金融等十大“窗口行业”和部门率先实施了以“为人民服务，树行业新风”为主题的创建文明行业活动，相继推出了150多项改进服务的措施和300余个文明服务示范窗口单位，受到了社会各界的普遍关注和热情支持。1997年3月，创建文明城市、文明村镇活动示范点工作正式启动。中宣部公布了100个创建文明城市示范点和200个创建文明村镇示范点。文明城市示范点有55个小区、44条街道和3个城区，文明村镇示范点包括50个县、50个乡和100个村。至此，创建文明城市、文明村镇、文明行业三大创建活动已形成示范点网络，示范点工作已全面铺开。1999年中央精神文明建设指导委员会表彰第一批全国精神文明创建工作先进单位以后，全国各地各部门深入贯彻江泽民的“三个代表”重要思想，围绕经济建设中心，服务全党全国工作大局，深入开展创建文明行业、文明单位活动。2002年中央精神文明建设指导委员会表彰第二

批全国精神文明创建工作先进单位，共 1000 多个单位和这些先进单位的优秀代表受到表彰。这些表明，群众性的精神文明创建活动已经越来越深入开展起来。

党的十八大以来，精神文明建设工作深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，引导推动全社会树立文明观念、争当文明公民、展示文明形象。党的十九大以来，精神文明建设工作以习近平总书记重要讲话精神为指引，把培养时代新人作为着眼点，培育和践行社会主义核心价值观，引导全社会树立文明观念、提高文明程度、形成文明风尚，不断推动人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大精神力量。精神文明建设工作围绕改革开放 40 周年、中华人民共和国成立 70 周年、抗战胜利 75 周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年、中国共产党成立 100 周年等重要时间节点，开展爱国主义教育，令爱国情怀激荡在亿万人民心间。

2. 贯彻落实《公民道德建设实施纲要》。2001 年，中共中央颁布实施《公民道德建设实施纲要》。发展先进文化的重要内容和中心环节就是加强社会主义思想道德建设，这对良好社会风气的形成、中国特色社会主义市场经济的健康发展以及整个民族素质的不断提高至关重要。^①

这就要求我们必须重视社会主义市场经济机制的重要作用，人们的自立意识、效率意识、竞争意识、民主法制意识和开拓创新精神必须不断增强。与社会主义市场经济相适应的道德观念和道德规范必须确立，并作为精神动力与思想保证为改革开放和现代化建设保驾护航。把国家利益和人民利益有效结合，这是社会主义义利观的最终追求，并最终形成既注重效率又维护公平的价值理念。思想道德建设的出发点就是围绕国家统一、经济发展、民族团结、社会进步而展开的，最终目的就是引导人们不断追求共产主义理想这

^① 根据党在社会主义初级阶段的历史任务，我国公民道德建设的指导思想是：以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导，全面贯彻“三个代表”重要思想，坚持党的基本路线、基本纲领，重在建设，以人为本，在全民族牢固树立建设有中国特色社会主义的共同理想和正确的世界观、人生观、价值观，在全社会大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范，努力提高公民道德素质，促进人的全面发展，培养一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民。

种更高层次的道德目标。加强道德修养的途径包括进行道德教育，普及道德知识和道德规范。综合运用教育、舆论、法律、行政等手段，在运行机制上注重道德教育与社会管理、自律与他律相互补充和促进，从而能够有效地引导人们的思想，以及合理规范人们的行为。

（二）近年来我国精神文明建设取得的成就

新时代以来，我国精神文明建设成效显著，具体体现在以下五个方面。

1. 人民群众文化获得感、满足感倍增。用高质量的精神食粮满足人民日益增长的精神需求，是精神生活共同富裕的重要内容。改革开放40多年的发展使我国人民精神文化生活不断迈上新台阶，人民科学素养、人文素养、审美能力等都有了显著提升，同时也对精神文化产品的质量、品位、风格等有了更高要求。新形势下，实现精神生活共同富裕就必须着眼于广大人民群众的新需求、新期盼，通过提升公共文化服务水平、推动文化产业高质量发展、开展多样化群众性精神文明活动等多渠道、多形式使人民群众有更美好的精神文化享受，不断激发群众文化创新创造活力，不断增强人民群众文化获得感、满足感。以习近平总书记为核心的党中央坚持把社会主义核心价值观纳入中国特色社会主义建设的突出位置，强化教育宣传、实践引导、制度保障，把社会主义核心价值观融入了社会发展各方面。文化自信逐渐成为中华民族独特的精神标识。党的十八大以来，中国共产党把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”，推进社会主义文化强国建设。

2. 社会文明显著提升。中华优秀传统文化得以弘扬。传统经典、戏曲、音乐、舞蹈、书画等走进校园课堂，各种非物质文化遗产焕发生机，考古成果丰硕，再现了中华文明的灿烂。传统节日被注入了时代内涵，民族优秀品格得以发扬。社会文明建设全面发展，党中央提出了一系列新思想、新观点、新要求，有力地推动了物质文明和精神文明协调发展。先进典型层出不穷，群众性文明活动丰富多彩。公民道德建设得到强化，集体主义意识和爱国主义精神得到提高，民族自信心、自豪感不断增强，文明素养也得到不断提高，促进了国民素质和社会文明的提升。

3. 文化事业繁荣发展。文化设施不断完善，公共设施布局更加优化，县级文化馆和图书馆总分馆制、基层综合性文化服务中心扎实推进，促进了公

共文化资源向基层倾斜。《中华人民共和国文化和旅游部 2021 年文化和旅游发展统计公报》显示, 2021 年末, 全国共有公共图书馆 3215 个、美术馆 682 个、博物馆 5772 个、群众文化机构 43531 个 (含乡镇综合文化站 32524 个); 共有 2636 个县 (市、区) 建成文化馆总分馆制, 所有公共图书馆、文化站、美术馆和 90% 以上的博物馆已实行免费开放; 全国平均每万人群众文化设施建筑面积达 352.13 平方米; 全国群众文化机构共组织开展各类文化活动 252.17 万场次, 服务人次 83289 万人次; 全国群众文化机构共有馆办文艺团体 9533 个, 演出 11.45 万场, 观众 5983.52 万人次; 全国艺术表演团体演出场次达 232.53 万场, 服务人次 9.28 亿人次, 演出收入达 112.99 亿元 (具体参见表 1)。^①

表 1 2012—2021 年全国艺术表演团体基本情况

年份	机构数	从业人员 (万人)	演出场次 (万场)	国内演出观众 人次(亿人次)	演出收入 (亿元)
2012	7321	24.20	135.02	8.28	64.15
2013	8180	26.09	165.11	9.01	82.07
2014	8769	26.29	173.91	9.10	75.70
2015	10787	30.18	210.78	9.58	93.93
2016	12301	33.29	230.60	11.81	120.86
2017	15742	40.30	293.57	12.47	147.68
2018	17123	41.64	312.46	11.76	152.27
2019	17795	41.25	296.80	12.30	126.78
2020	17581	43.69	225.61	8.93	86.63
2021	18370	45.33	232.53	9.28	112.99

资料来源:《中华人民共和国文化和旅游部 2021 年文化和旅游发展统计公报》, https://zwgk.mct.gov.cn/zfxxgkml/tjxx/202206/t20220629_934328.html, 最后访问日期: 2022 年 12 月 3 日。

4. 文化供给水平持续提升。2021 年, 在以人民为中心的创作导向下文化供给水平提升效果明显。推出“建党百年红色旅游百条精品线路”, 成功举办“百名红色讲解员讲百年党史”、全国红色旅游创意产品和红色旅游演艺创新

① 数据参见: https://zwgk.mct.gov.cn/zfxxgkml/tjxx/202206/t20220629_934328.html, 最后访问日期: 2022 年 12 月 3 日。

成果展示等活动,红色旅游资源开发深度、产业辐射宽度有效延展。成功举办全国“互联网+旅游”发展论坛,征集推出智慧旅游典型案例,推动智慧旅游发展。推荐浙江余村、安徽西递村入选联合国世界旅游组织首届最佳世界旅游乡村。认定推出首批54家国家级旅游休闲街区,推进观光度假并重发展。推出一批冰雪旅游线路,认定推出12家国家级滑雪旅游度假地和体育旅游示范基地,助力北京冬奥,推进产品业态融合发展。为打造具有国际影响力的黄河文化旅游带,开展建设推进活动,发布10条黄河主题国家级旅游线路,开展黄河文化旅游微视频大赛。扎实推进国家文化公园建设,推动印发并实施《长城国家文化公园建设保护规划》,举办首届长城文化发展论坛,会同中央广播电视台策划推出“十一”特别节目《直播长城》。推进景区科学精准常态防控,落实“限量、预约、错峰”要求,对热点景区进行流量预警和风险提示。统计数据显示,2021年末,全国共有A级旅游景区14196个,全年国内旅游人数35.4亿人次。

5. 财政保障能力明显增强。《中华人民共和国文化和旅游部2021年文化和旅游发展统计公报》显示:截至2021年末,全国文化和旅游事业费达1132.88亿元,比上年增加44.62亿元,增长4.1%;全国人均文化和旅游事业费达80.20元,比上年增加3.12元,增长4.0%。其中,全国文化和旅游事业费中,县以上文化和旅游事业费为506.36亿元,占44.7%,比重比上年下降1.3个百分点;县及县以下文化和旅游事业费为626.52亿元,占55.3%,比重提高了1.3个百分点。东部地区文化和旅游事业费为526.36亿元,占46.5%,比重提高了1.4个百分点。中部地区文化和旅游事业费为283.38亿元,占25.0%,比重提高了0.2个百分点。西部地区文化和旅游事业费为292.62亿元,占25.8%,比重降低了1.9个百分点。

四、人民精神生活共同富裕的协同效应得到强化

2021年,我国人均GDP已经超过了世界人均GDP水平,突破了1.2万美元,中国正在接近高收入国家门槛。古人云,“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱”。中华民族素为礼仪之邦,温良恭俭让是流淌在血液里的文化基因。尽管我们知道,每个时代有每个时代的价值判断,精神文化生活需求也是动态发展的,人们的精神文化生活需求随着物质需求不断得到满足而日益增长。

但是在建设社会主义现代化国家、实现共同富裕的时代背景下，面对如何应对精神文化生活市场需求出现的新特点、新变化和新问题，如何促进人民精神文化生活的共同富裕这些问题时，还是需要从优秀的历史文化中发掘道德观念的闪光点、从前辈马克思主义理论家的经典中寻找答案，从中国共产党的宗旨和奋斗历程中发掘为人民服务的真谛。

（一）人民精神生活提高是共同富裕的本质追求

应该说，物质生活和精神生活的平衡发展是人类社会良性发展的重要表现。2012年，随着党的十八大的胜利召开，我国进入了新的发展阶段，正在向全面建成社会主义现代化强国迈进。与此同时，我国经济地位稳居世界第二位，经济发展水平不断提升，在这种情况下如何更好地促进共同富裕、如何确保经济增长能够为人们带来更加美好的生活需要，显而易见就成为我国下个阶段发展的重要目标。

马克思主义认为，人的需求是多层次的，除了物质生活的需求，还有精神生活的需求。马克思（1995b：305）在《哥达纲领批判》中，认为共产主义社会高级阶段就是能够充分实现个人的全面发展，人人能够过上幸福富裕的生活。恩格斯（1995：633）在《反杜林论》中也指出：“通过社会生产，不仅可能保证一切社会成员有富足的和一天比一天充裕的物质生活，而且还可能保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用。”中国共产党所开创的社会主义事业就是以人民为中心，始终注重物质文明、精神文明这两种文明能够合理有效地协调发展。邓小平（1994a：367）也一直强调物质文明、精神文明必须两手抓，最终实现共同富裕。党的十八大以来，我们提出了全面建成小康社会的发展目标，确保发展成果的全民共享，把共同富裕作为扎扎实实的奋斗目标，从而实现全面建成社会主义现代化国家的任务。

（二）共同富裕也是精神文明建设的发展目标

中国共产党成立百年来，确立的奋斗目标始终都是为人民谋幸福、为民族谋复兴。经过艰苦的努力，我国小康社会建设成就显著，实现了全面脱贫，取得了迈向中等收入水平的可喜成绩。可以说，在探索共同富裕的道路上获得了突出的成就。

2012年11月，党的十八大确立了“两个一百年”的奋斗目标。到2020

年全面建成小康社会，是“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标，目前已经顺利实现。自20世纪80年代初期起，在提出一部分人、一部分地区“先富裕起来”时，邓小平同志也不断强调先富和共富的关系，提醒人们“我们坚持走社会主义道路，根本目标是实现共同富裕”（邓小平，1993c：155）。党的十九届五中全会、党的十九届六中全会以及党的二十大都提出要坚定不移走全体人民共同富裕道路。中国式现代化的重要特征就是带领全国人民实现共同富裕。习近平总书记结合国内国际局势对共同富裕也进行了深刻阐述。从国内来说，高质量发展需要高素质劳动者，只有促进共同富裕，才能夯实高质量发展的动力基础。从国际来看，当前全球收入不平等突出问题突出，教训十分深刻！因此，实现共同富裕就是为了避免两极分化，就是为了中国特色社会主义能够行稳致远。

当然，共同富裕也应该是人民物质生活和精神生活都富裕。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来，我们党始终坚持在发展中保障和改善民生，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。“十三五”时期，5575万农村贫困人口实现脱贫，城镇新增就业超过6000万人，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人。应该说，广大人民群众过上了比以往任何时候都更加富足的生活。党的十八大以来，脱贫攻坚的全面胜利令人瞩目，9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村脱贫，解决了区域性整体贫困问题。国家统计局发布的数据显示，2021年，中国经济总量达1143670亿元，按年平均汇率折算，达17.7万亿美元，稳居世界第二位，占全球经济的比重超过18%。人均GDP为80976元，按年平均汇率折算，达12551美元，突破了1.2万美元。全国居民人均可支配收入35128元，与经济增长基本同步；城乡居民收入差距逐步缩小，2021年，农村居民人均可支配收入名义增长和实际增长分别为10.5%、9.7%，分别快于城镇居民2个百分点以上；中低收入组居民家庭收入增长快于总体收入增长，中部地区、西部地区居民收入增长快于全国居民收入增长。关于三次收入分配的制度安排基本明确并逐步实施，基本公共服务均等化持续推进，收入分配差距继续缩小。

共同富裕是人民群众物质生活和精神生活都富裕，促进共同富裕既要“富口袋”，也要“富脑袋”，二者是高度统一的，共同富裕事关每个人的切身利益，是广大干部群众关心关注的热点问题，尤其需要廓清思想迷雾，回应

关切、解疑释惑、凝聚共识。因此，习近平总书记特别强调，促进共同富裕舆论引导的重要性，即必须为促进共同富裕提供良好的舆论氛围。

（三）精神文明与物质文明协调发展

在实现共同富裕的历史进程中，社会主义物质文明与精神文明必须要协调发展，实现共同进步。

随着步入工业化发展阶段，我国国民经济取得了长足进展，稳居世界第二大经济体，人均 GDP 突破 1.2 万美元。不过，经济增长带来的生态问题、区域发展不均衡、道德滑坡等不良现象也一定程度存在，因此经济协调发展尤其迫切重要。

物质文明和精神文明互为条件，互相影响。任何精神生产、精神劳动都是以物质生产或物质劳动为基础的，是受到生产力发展水平制约的。对此，马克思和恩格斯（2009：524—525）进行了深入论述。^① 因此，正是从这个意义上说，物质文明是精神文明的物质保证，精神文明则是物质文明的精神基础。“精神力量是一个国家和民族最为深沉厚重的力量。精神文明搞不好，物质文明也要受破坏，甚至社会也会变质。”（国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心，2017）只有物质文明与精神文明的协调发展，才能产生合力效应，物质文明与精神文明协调发展是社会主义的本质要求。

（四）两手都要抓、两手都要硬

重视物质文明的同时也不能放松精神文明建设，中国共产党对此矢志不渝，把坚持“两手都要抓、两手都要硬”作为各个时期的工作准则。对此，邓小平（1993a：28）有过深入论述。^②

中华人民共和国成立初期，百废待兴，中国人民站起来了，人们的精神风

① 具体论述为：“人们是自己的观念、思想等等的生产者，但这里所说的人们是现实的、从事活动的人们，他们受自己的生产力和与之相适应的交往的一定发展——直到交往的最遥远的形态——所制约。”（马克思、恩格斯，2009：524—525）。

② 邓小平（1993a：28）说：“在社会主义国家，一个真正的马克思主义政党在执政以后，一定要致力于发展生产力，并在这个基础上逐步提高人民的生活水平。这就是建设物质文明。……与此同时，还要建设社会主义的精神文明，最根本的是要使广大人民有共产主义的理想，有道德，有文化，守纪律。”

貌积极向上,热情地投入到社会主义建设中去,不计代价,甘于奉献。“在物质文明建设有了较大的进展之后,六十年代上半期开展了一场广泛深入的学雷锋活动,共产主义精神大发扬,有力地促进了精神文明建设。”(翁其银,1984)

改革开放以经济建设为中心,促进了经济的快速增长,但精神文明的建设相对滞后。1982年9月,党的十二大对物质文明与精神文明的重要性作出指示。党的十二届六中全会把建设物质文明的同时建设高度的精神文明作为党的一个战略方针。邓小平(1993b:144)对这个问题也曾经反复强调,^①社会主义精神文明建设的根本目标就是培养“四有新人”(邓小平,1993a:28)。1987年10月,党的十三大报告强调,提高民族的思想道德素质和科学文化素质就是达到四有新人的目标和要求。1989年3月,政府工作报告《坚决贯彻治理整顿和深化改革的方针》指出,建设社会主义现代化必须坚持物质文明和精神文明一起抓,使它们相互结合、相互促进。1991年7月1日,江泽民指出,必须促进社会主义物质文明和精神文明的发展。1992年10月,党的十四大提出坚持“两手抓,两手都要硬”。党的十八大以来,习近平总书记不断丰富社会主义精神文明的相关论述,深刻论述了中国梦、物质文明、精神文明的紧密关系。2021年11月,党的十九届六中全会提出了在促进共同富裕过程中加强精神文明建设,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。党的二十大对此又进行了深入阐述。

五、政策建议

经过40多年的改革开放,我国经济建设取得了举世瞩目的历史性成就,2021年,我国经济规模突破110万亿元,达到114.4万亿元,稳居世界第二大经济体。按年平均汇率折算,我国经济总量达到17.7万亿美元,占世界经济的比重超过18%,对世界经济增长的贡献率达到25%左右。不过需要注意的是,尽管人民的物质生活获得长足的发展与进步,但是在社会生活中也出现了一系列的矛盾与问题。如区域发展不平衡、收入分配差距拉大等现象比较突出,因此,实现人民精神文化生活的共同富裕就显得日益迫切。那么,我们该如何致力于

^① 邓小平(1993b:144)强调,“不加强精神文明的建设,物质文明的建设也要受破坏,走弯路。光靠物质条件,我们的革命和建设都不可能胜利”。

人民精神生活的共同富裕呢？要而言之可以从以下九个方面着手。

第一，要挖掘和发扬中华民族优秀的文化基因。认真学习和把握中华民族文明史，吸收传统文化的丰富营养。弘扬和谐、向上、向善的思想文化。以铸牢中华民族共同体意识为主线，构筑中华民族共有精神家园。赋予优秀传统文化新的时代特征，注重实践与养成、需求与供给、形式与内容相结合。丰富传统节日的文化内涵。推动休闲生活与传统文化融合发展。

第二，要将社会主义核心价值观入脑入心。习近平（2016：2）也对社会主义核心价值观有深入的表述。^①凝聚共同的理想、铸就共同的信念对于一个民族的伟大复兴至关重要，建设中国式现代化强国，实现民族伟大复兴，社会主义核心价值观使命在肩，责无旁贷。

第三，倡导向美向上向善的社会文明。深化群众性精神文明创建活动，深入开展全民阅读活动，不断提升公民文明素质和社会文明程度。加强新时代美育教育，提升人民的审美素养，陶冶情操，温润心灵，激发创新创造活力。将中华传统美德与社会主义核心价值观相融合。引导人民群众遵守道德规范和行为准则。坚持理论联系实际，活学活用。将思想道德建设全面展开，实现社会、家庭、学校、个人的无缝衔接，形成道德教育的巨大合力，增强道德教育的成果带动和示范引领作用。

第四，加强公共文化服务体系建设。根据时代发展和人民群众的现实需要完善公共文化服务体系建设，从而增加文化供给，加强文化产品的质量，不断满足人民群众的精神文化生活需求。另外还要增强基础文化设施建设，创新公共文化服务方式，优化服务结构和供给结构，满足各地区对文化服务和文化产品的多层次需求，在提高文化服务质量的同时，加强文化产品供给的有效性。

第五，对文化市场的管理要合理高效。一是要完善文化市场的法律法规建设；二是要加大对精神文化产品输出违法犯罪行为的查处力度；三是要坚持以人为本；四是要注重过程管理，提高管理质量和效能。

第六，扩大文化产品有效供给。牢固树立以人民为中心的创作生产导向。加强内容原创和产品研发，推动文化产品创作生产。引导社会力量参与文化产品供给的主动性和积极性。持续做好海外优秀文化产品高质量引进工作。

^① 习近平（2016：2）指出：“人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”

第七，统筹城乡文化基础设施网络建设。以文化繁荣助力乡村振兴。完善图书馆、文化馆总分馆制建设，保护利用乡村传统文化，盘活乡村文化资源，重塑乡村文化生态。创新实施文化惠民工程，在乡村振兴过程中吸引优质文化资源和文化服务的在场化，通过流动舞台车、流动图书车等形式，把慰问演出、展览讲座等文化活动内容送到百姓身边。

第八，创造精神生活共同富裕的舆论氛围。习近平总书记指出，中国特色社会主义就是两个文明都要搞好。邓小平也提出经济搞成功但风气不能坏下去。因此，必须为推动共同富裕提供良好的舆论环境。把实现共同富裕贯穿到日常宣传、热点引导和舆论监督中。宣传和表彰一批共同富裕先进人物，激发全社会人人争当共同富裕先进模范的动力。适应互联网快速发展形势，善于运用网络传播规律，把推动共同富裕体现到网络宣传、网络文化、网络服务中。开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育，鼓励更多社会主体投身创新创业，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

第九，重视建立科学有效的精神生活共同富裕指标体系，提升人民的幸福指数。作为我国现代化建设重要组成部分的非经济因素，精神生活共同富裕是体现社会运行状况和民众生活状态的“晴雨表”，也是社会发展和民心向背的“风向标”。科学有效的评价体系和指标构建也是必不可少的，推动和发挥学界和政府在这一问题上的协同效应至关重要。

参考文献：

- 邓小平，1993a，《建设社会主义物质文明和精神文明》，载《邓小平文选》第3卷，人民出版社。
- 邓小平，1993b，《在中国共产党全国代表会议上的讲话》，载《邓小平文选》第3卷，人民出版社。
- 邓小平，1993c，《拿事实来说话》，载《邓小平文选》第3卷，人民出版社。
- 邓小平，1994a，《贯彻调整方针，保证安定团结》，载《邓小平文选》第2卷，人民出版社。
- 邓小平，1994b，《在军委座谈会上的讲话》，载《邓小平文选》第2卷，人民出版社。
- 恩格斯，1995，《反杜林论》，载《马克思恩格斯选集》第3卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译，人民出版社。
- 傅才武、高为，2022，《精神生活共同富裕的基本内涵与指标体系》，《山东大学学报（哲学社会科学版）》第3期。
- 国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心，2017，《推动物质文明和精神文明协调发

- 展》，《求是》第3期。
- 韩保江，2021，《实现全体人民共同富裕：逻辑、内涵与路径》，《理论视野》第11期。
- 胡锦涛，2005，《在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话》，载中共中央文献研究室编《十六大以来重要文献选编》（上），中央文献出版社。
- 胡锦涛，2007，《致中国青年群英会的信》，《人民日报》5月5日。
- 江泽民，2006a，《振兴民族的希望在教育》，载《江泽民文选》第1卷，人民出版社。
- 江泽民，2006b，《在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话》，载《江泽民文选》第3卷，人民出版社。
- 李军鹏，2021，《共同富裕：概念辨析、百年探索与现代化目标》，《改革》第10期。
- 刘伟、蔡志洲，2005，《GDP增长与幸福指数》，《经济导刊》第8期。
- 马克思，1995a，《〈政治经济学批判〉导言》，载《马克思恩格斯选集》第2卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译，人民出版社。
- 马克思，1995b，《哥达纲领批判》，载《马克思恩格斯选集》第3卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译，人民出版社。
- 马克思、恩格斯，2009，《德意志意识形态》，载《马克思恩格斯文集》第1卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译，人民出版社。
- 毛泽东，1991，《新民主主义论》，载《毛泽东选集》第2卷，人民出版社。
- 毛泽东，1993，《〈政治周报〉发刊理由》，载中共中央文献研究室编《毛泽东文集》第1卷，人民出版社。
- 毛泽东，1999，《为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗》，载中共中央文献研究室编《毛泽东文集》第6卷，人民出版社。
- 人民出版社编，2013，《学习习近平总书记8·19重要讲话》，人民出版社。
- 王志平，2007，《审慎看待“幸福指数”》，《上海市经济管理干部学院学报》第3期。
- 翁其银，1984，《社会主义使两个文明协调发展——兼论物质文明与精神文明的关系》，《东岳论丛》第5期。
- 习近平，2016，《青年要自觉践行社会主义核心价值观》，载中共中央文献研究室编《十八大以来重要文献选编》（中），中央文献出版社。
- 习近平，2020，《在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话》，人民出版社。
- 习近平，2021，《扎实推进共同富裕》，《求是》第20期。
- 习近平，2022，《新时代中国共产党的历史使命》，《求是》第19期。
- 邢占军、黄立清，2012，《幸福社会：追求生活质量的全面提升》，《理论探讨》第6期。
- 杨宜勇、王明姬，2021，《共同富裕：演进历程、阶段目标与评价体系》，《江海学刊》第5期。
- 张晓欢、陈锋，2021，《“十四五”时期文化消费的发展趋势与政策建议》，《重庆理工大学学报（社会科学）》第7期。

Theoretical and Practical Exploration of the Communist Party of China in Promoting Common Prosperity of People's Spiritual Life

Rong Xinchun

(Institute of Economics, Chinese Academy of Social Sciences)

Abstract: Marxist Classical theory holds that human civilization includes such forms as spiritual and material civilization. In the pursuit of socialist modernization, the Communist Party of China (CPC) has always taken Marxism as its guiding principle, recognizing the important role of ideology for the development of productive forces and taking the spiritual and cultural development of the people as an important facet of Socialist Spiritual Civilization. From Mao Zedong, Deng Xiaoping, Jiang Zemin, Hu Jintao to Xi Jinping, the leaders of the CPC have led the whole country in unremitting efforts and exploration towards the construction of Socialist Spiritual Civilization, and have achieved a series of successful experiences and practices. In this historical process, the periods of the new-democratic revolution and socialist construction should be considered as the preliminary stages of exploration and lay the foundation for the construction of the theory of spiritual civilization. From the beginning of reform and opening up to the new era, the theory of Socialist Spiritual Civilization has gradually formed and evolved, and the systematic construction of the theory has begun. In the process of realizing common prosperity and advancing towards a moderately prosperous society, the construction of spiritual civilization, encompassing the improvement of people's spiritual and cultural life, will certainly become an important aspect and indicator for evaluating the successful experience of socialism with Chinese characteristics.

Keywords: People's Spiritual Life, Material Civilization, Spiritual Civilization, Common Prosperity

JEL Classification: B24, I31, N95, P21

(责任编辑: 秦 蒙)